



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·向海图强

传统渔业与新兴海洋产业共谱新篇章

□晚报记者 董珊珊 吴云峰
王杰

滨州市着力培育壮大现代海洋产业规模,深化海洋经济科创驱动引领,谱写现代化海洋和渔业发展新篇章。

推动传统渔业绿色发展。无棣县通过在渤海湾开展贝类底播增殖,在坚持向海洋要“粮食”的同时,实现经济效益和环境效益的双提升。近年来已在国家级海洋牧场示范区——正海海洋牧场累计底播增殖文蛤、四角蛤、毛蚶等贝类苗种310亿粒。

无棣县正海海洋牧场生产研究员路兴伟介绍:“现在海洋牧场每年产出贝类十多万多吨投放市场,使我们的效益提高了20%左右。研究发现,贝类在修复海洋生态系统、改善海水水质等方面有着重要作用。现在牧场每年繁育150亿粒贝类苗种用于渤海海域



底播增殖。贝类壳的主要成分是碳酸钙,贝类在生长过程中,利用海水中的一部分碳,转化成碳酸钙,而且贝类是一种滤食性生物,它的滤食速率很高可以净化水中的浮游植物和颗粒有机物,达到净化水质的作用。”

目前无棣县贝类养殖产

业年产值超过8亿元,通过底播增殖贝类,近岸海域优良水体比例达到88.9%以上,也间接维护了世界上保存最完整且唯一新老堤并存的贝壳堤岛景观,保护区内的鸟类由建区时的45种增加到230种,绘就了一幅海洋渔业开发利用和生态保护的美好蓝图。

新兴海洋产业激发“蓝色新动能”。在位于沾化区滨海镇的华能85万千瓦光伏发电项目施工现场,工人们正在进行光伏面板的安装作业,该项目已纳入国家第三批大型风电光伏发电基地建设清单,预计2024年底全容量并网投产,建成后将成为山东省最大的

单体新能源项目之一。

华能山东发电有限公司滨州光伏建设项目部副经理陈伟田告诉记者:“该项目建成以后,每年可提供绿色清洁电能12.821亿度,按这个计算的话,我们每天提供的绿色电能可以供近20万人使用。同时,这个项目可以减少标煤39万吨,可以减少二氧化碳排放108万吨,减少二氧化硫排放108吨,减少氮氧化物排放173吨,具有显著的环保效益和社会效益。”

滨州深入实施海洋蓝色碳汇行动,搭建盐沼湿地、贝类资源等碳库现状及动态数据库,推进海洋产品实现生态价值。培育壮大现代海洋产业规模,锚定15个主要海洋产业,紧盯83个重点涉海项目,突出盐化工、生物制药、海工装备等产业,引进项目,挖存量、扩增量,推动海洋经济高质量发展。

滨州市第33个“野生动物保护宣传月”活动启动



□晚报记者 郭伟
通讯员 李文娟

晚报讯 11月6日,滨州市第33个“野生动物保护宣传月”活动在无棣县小泊头镇启动。本次活动的主题为“保护野生动物 共建生态家园”。

启动仪式上,无棣县网具行业协会会长任树华宣读了《关于保护野生动物的倡议书》,向广大网具企业和个人发出倡议,要遵守法律规定,绝不生产和订做捕鸟网、捕鸟笼、绝户网、地笼网、围网等猎捕工具,绝不通过线上、线下等各种渠道销售捕鸟网等网具产品。活动强

调,野生动物是地球生物多样性的重要组成部分,对于维护生态平衡和人类福祉具有不可替代的作用,呼吁广大市民积极参与到野生动物保护的行动中来,共同守护我们的绿色家园。

活动现场,发放宣传资料1000余份,向市民普及了野生动物保护的相关法律法规和科学知识。无棣县网具行业协会会员单位、小泊头镇网具生产企业及个人到承诺墙处进行签名,表示要严格遵守《行业规范》及相关法律法规,坚决不生产、不销售、不运输猎捕野生动物的任何工具。

与会人员还到金海渔具

和润网具等企业调研,参观了生产车间、仓库及销售大厅,了解企业经营情况。与会企业表示,要严把生产关,绝不生产用于捕捉野生动物的网具;要严把销售关,对可疑订单要追根问底,并向有关部门报告,确保企业销售合规。

此次野生动物保护宣传月活动将持续一个月时间,期间全市各地将开展一系列丰富多彩的宣传活动,包括专题讲座、实地调研、法律法规宣传等,旨在让市民们更深入了解野生动物,提高保护野生动物的意识,增强法律观念,形成全社会共同关注、共同参与的良好氛围。

“党旗飘扬 健康护航” 市卫健委开展“六个一”健康服务助力全市重点项目建设



□晚报记者 孙霄彤
通讯员 慈文豪

晚报讯 为深入贯彻落实全市2024决战决胜三大战役动员大会精神,滨州市卫生健康委组织医院广大党员专家积极投身全市重点项目建设主战场,通过“六个一”健康服务,为项目建设织密健康“防护网”。

11月7日,来自滨州市中医医院、滨州市疾控中心的30余名党员来到滨州市水利工程有限公司,开展了健康服务活动。党员医疗专家根据职工高血压、糖尿病、腰腿痛等常见病、多发病,进行血压血糖、专科检查等义诊和免费查体,同时医院为项目工地建设“健康小屋”,为有需求的职工

免费发放药品。

滨州市中医医院(滨州医学院附属中医医院)党委组织部主任封蒙蒙介绍,滨州市中医医院20余名医务人员组成义诊团队,为项目建设者提供了测量血压、耳穴压豆推拿等中医特色疗法,受到了项目建设者的一致好评。

市疾控中心慢性非传染性疾病防制科主治医师王帅表示,来到了水利项目工程现场后,为项目工地的工人带来了预防职业病慢性病以及科学补碘的健康宣传科普知识。下一步,滨州市疾控中心将继续立足岗位职能,以党建赋能项目建设,以健康助力项目发展,为推动全市“三大战役”攻坚保驾护航。